
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Aumühle am 
Dienstag, dem 03.04.2012 - Nr.1/2012 - 20.00 Uhr in Aumühle  

(Rathaus, Bismarckallee 21), tö 
 
 

Anwesend: Vorsitzender Bernd-Ulrich Leddin  
 stellv. Vorsitzender Niels Braun 
 Mitglied Prof. Dr. Klaus Baumann 
 Mitglied Niels Garmsen 
 stellv. Mitglied Enno Freesemann 
 Mitglied Henning Teetz 
 Mitglied Kaspar von Wedel 

 
Es fehlen:     Mitglied Günther Spillner 
 
Außerdem: Bürgermeister Dieter Giese 
   Protokollführer Herr Röhrich 
   Herr Jäger 
 
 
Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende, Herr Leddin, eröffnet um 20:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Finanzausschusses und begrüßt die Anwesenden. 
 
Er stellt fest, dass 
 
a) die Mitglieder durch schriftliche Einladung vom 08.03.2012 form- und fristgerecht 

eingeladen worden sind, 
b) Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung öffentlich durch Aushang bekannt 

gemacht worden sind, 
c) der Ausschuss beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gesetzlichen Anzahl 

der Mitglieder anwesend ist. 
 
 
Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
 
Tagesordnung 
 
- Öffentlich: 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung öffentlicher Teil 
3. Einwendungen zur Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 

21.11.2011 
4. Info Jahresabschluss 2011 
5. Mittelfristige Finanzplanung 
6. Anschaffung eines Kleinbusses (VW) 

Hier: Schülerbeförderung zwischen Aumühle und Kröppelshagen 
7. Erneuerung der Kellereingänge Schule 
8. Antrag der Kirchengemeinde auf Gewährung eines Zuschusses zur Erneuerung des 

Geräte- und Lagerschuppens 
9. Zuschussantrag der ev.-luth. Kirchengemeinde 

Hier: Erneuerung Spielgeräte und des Außenbereiches ev.-luth. KiTa 
10. Info über energetische Sanierung Sportheim 



11. Info über Anschaffung Defibrillatoren 
Hier: Schule und TuS 

12. Anfragen und Mitteilungen 
13. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu 

behandelnde Tagesordnungspunkte 
  
20. Wiederherstellung der Öffentlichkeit zur Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

gefassten Beschlüsse 
 
 
Zu TOP 2. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung öffentlicher Teil 
   
Es bestehen keine Änderungs-/Ergänzungswünsche zur Tagesordnung; sie ist damit 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Stimmenthaltung 
 
 
Zu TOP 3. Einwendungen zur Niederschrift über den öffentlichen Teil der 

Sitzung vom 21.11.2011 
 
Es bestehen keine Änderungs-/Ergänzungswünsche zur Niederschrift; sie ist damit 
genehmigt. 
 
 
Zu TOP 4. Info Jahresabschluss 2011 
   
Herr Jäger stellt den Jahresabschluss 2011 vor. Der Verwaltungshaushalt schließt mit einem 
Überschuss in Höhe von € 527.133,82, der dem Vermögenshaushalt zugeführt wird. Dieser 
schließt dadurch mit einem Überschuss in Höhe von € 101.584,28, der der Rücklage 
zugeführt wird. Diese beträgt per 31.12. 2011 € 2.273.246,99. 
 
 
Zu TOP 5. Mittelfristige Finanzplanung 
 
Herr Leddin erläutert die aktuelle Finanzsituation und äußert sich zufrieden über die 
Grundeinstellung im Ausschuss, auch weiterhin mit den Ausgaben sparsam umzugehen.. 
Nach allg. Auffassung der Ausschussmitglieder können die zukünftigen Steuereinnahmen 
nicht zuverlässig geschätzt werden. 
 
 
Zu TOP 6. Anschaffung eines Kleinbusses (VW) 

Hier: Schülerbeförderung zwischen Aumühle und Kröppelshagen 
 
Herr Giese informiert den Ausschuss über die aktuelle Situation der Schülerbeförderung. Es 
wurden sechs Schüler aus Kröppelshagen angemeldet, wodurch die Frage der 
Schülerbeförderung aktuell wurde. 
Anschließend werden die verschiedenen Optionen und die daraus entstehenden 
Folgekosten (Benzin, Versicherung, Wartung, etc.) diskutiert. 
Der Ausschuss spricht sich – vorbehaltlich einer genauen Prüfung der Unterhaltskosten – 
grundsätzlich für die Anschaffung eines Werbebusses aus. 
 
Zu TOP 7. Erneuerung der Kellereingänge Schule 
 



Herr Giese informiert über den aktuellen Zustand der Kellereingänge und die geplanten 
Maßnahmen. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Mittel in Höhe von 22.000 € für 
die notwendige abschließende Maßnahme am Schulgebäude in den Bereichen der beiden 
Kellereingänge zu genehmigen. Die Finanzierung erfolgt durch Entnahme aus der Rücklage 
der Gemeinde. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 1 Stimmenthaltung 
 
 
Zu TOP 8. Antrag der Kirchengemeinde auf Gewährung eines Zuschusses zur 

Erneuerung des Geräte- und Lagerschuppens 
 
Herr Leddin informiert darüber, dass die Maßnahme nicht wie geplant umgesetzt wird, da 
keine Baugenehmigung für einen Neubau erteilt wird. 
Herr Giese erläutert den Hintergrund dazu. 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, abzuwarten bis eine neue Planung vorliegt 
 
 
Zu TOP 9. Zuschussantrag der ev.-luth. Kirchengemeinde 

Hier: Erneuerung Spielgeräte und des Außenbereiches ev.-luth. 
KiTa 

 
Herr Giese informiert über die aktuelle Situation. Die ev. Kirchengemeinde und der 
Ausschuss Kultur, Bildung, Sport der Gemeinde haben eine Arbeitsgruppe gebildet, die eine 
Planung vorlegen soll. 
 
 
Zu TOP 10. Info über energetische Sanierung Sportheim 
 
Herr Giese informiert über die aktuelle Situation. 
Im Ausschuss werden die verschiedenen Optionen – speziell eine Holz-Pellet-Heizung – und 
eventuelle Zuschüsse diskutiert. 
 
 
Zu TOP 11. Info über Anschaffung Defibrillatoren 

Hier: Schule und TuS 
 
Herr Leddin informiert die Anwesenden über ein Angebot für zwei Geräte zu einem Preis von 
insgesamt 3.324 €. 
Der Ausschuss befürwortet die Anschaffung zu den vorgenannten Konditionen. 
 
 
Zu TOP 12. Anfragen und Mitteilungen 
Liegen nicht vor. 
 
 
Zu TOP 13. Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit für 

nichtöffentlich zu behandelnde Tagesordnungspunkte 
Beschluss: 
Der Finanzausschuss beschließt, die nachfolgenden Tagesordnungspunkte in 
nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln und schließt die Öffentlichkeit aus.  



 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Stimmenthaltung 
 
Der Vorsitzende, Herr Bernd-Ulrich Leddin, beendet um 21:25 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
___________________________ ______________________ 
Leddin Röhrich 
Vorsitzender Protokollführer 
 
 
 

Niederschrift (Fortsetzung) 
 

über die öffentliche Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Aumühle am 
Dienstag, dem 03.04.2012 - Nr.1/2012 - 20.00 Uhr in Aumühle 

(Rathaus, Bismarckallee 21), tö 
 
 

Anwesend: Vorsitzender Bernd-Ulrich Leddin  
 stellv. Vorsitzender Niels Braun 
 Mitglied Prof. Dr. Klaus Baumann 
 Mitglied Niels Garmsen 
 stellv. Mitglied Enno Freesemann 
 Mitglied Henning Teetz 
 Mitglied Kaspar von Wedel 

 
Es fehlen:     Mitglied Günther Spillner 
 
Außerdem: Bürgermeister Dieter Giese 
   Protokollführer Herr Röhrich 
 
 
Zu TOP 20. Wiederherstellung der Öffentlichkeit zur Bekanntgabe der in 

nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Es erfolgt keine Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung, da keine 
Öffentlichkeit anwesend ist.  
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr  Bernd-Ulrich Leddin, beendet um 22:10 Uhr die  Sitzung. 
 
 
 
___________________________ ______________________ 
Leddin Röhrich 
Vorsitzender Protokollführer 


